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Lösung Aufgabe 1             2 Punkte 
 

Zum Thema „Hexen“ erfährst du im Text, dass 
 

 alle alten Frauen auf ihrem Buckel schwarze Katzen sitzen haben. 
X aufkommende Ängste gegen heidnische Bräuche zu Problemen für Heilerinnen führten. 
 im 15. Jahrhundert die Hexenverfolgungen endeten. 
 Apothekerinnen und Krankenschwestern als Hexen verfolgt wurden. 

X bei den Verdächtigungen, Hexerei zu betreiben, das Alter keine Rolle spielte. 
 Hexen nach der Gefangennahme hingerichtet und dann gequält wurden. 
 
Lösung Aufgabe 2              3 Punkte 
 
Aufgabe 2 a) – Korrekturhinweise:    
à Jedes richtig gesetzte Kreuz ergibt einen Punkt. 
à Werden mehr als zwei Kreuze gesetzt, gibt es je einen Punkt Abzug. 
à Maximal gibt es zwei, minimal null Punkte.  
 

 

 Abschnitt Zeilen 
X 1 1 – 11 
X 2     12 – 23 
 3 24 – 34 

X 4 35 – 53 
 5 54 – 64 

 
 
 

Aufgabe 2 b) – Korrekturhinweis:       
à Für das erste und letzte Wort des richtigen Satzes gibt es insgesamt einen Punkt. 
 

 

Man  …  wollen 
 
 

Lösung Aufgabe 3             4 Punkte 
 
 

Aufgabe 3 a) – Korrekturhinweise:    
à Für das richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt. 
à Wird mehr als ein Kreuz gesetzt, gibt es null Punkte. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Lernbereich I: Textverständnis 

Korrekturhinweise:  
à Jedes richtig gesetzte Kreuz ergibt einen Punkt. 
à Werden mehr als zwei Kreuze gesetzt, gibt es je einen Punkt Abzug. 
à Maximal gibt es zwei, minimal null Punkte. 
 

   Reihenfolge 1       Reihenfolge 2     Reihenfolge 3    
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Aufgabe 3 b) – Korrekturhinweise:       
à Für jede eindeutig durchgestrichene falsche Satzergänzung gibt es einen Punkt. 
à Wird pro Reihe mehr als eine Möglichkeit durchgestrichen, gibt es dort keinen Punkt. 
à Insgesamt gibt es drei Punkte. 
 

Hexen können angeblich … 
Menschen töten. Kinder locken. Feuer beschwören. Hagel zaubern. Gewitter machen. 
 

Hexen haben angeblich oft … 
ein hässliches 
Aussehen. 

eine schwarze 
Katze. 

eine Warze im 
Gesicht. 

eine krumme 
Nase. 

einen krummen 
Buckel. 

 

Heilerinnen konnten … 
bei Geburten 
helfen. 

Heilmittel 
herstellen. 

innere Krankheiten 
feststellen. 

Verletzungen 
säubern. 

Liebestränke 
brauen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Lösung Aufgabe 4            6 Punkte 
 
 

Korrekturhinweise:    
à Das jeweils richtig gesetzte Kreuz ergibt einen Punkt. 
à Wird pro Zeile mehr als ein Kreuz gesetzt, gibt es dort keinen Punkt. 
à Maximal gibt es sechs, minimal null Punkte.   
 
 
 
 

R
ichtig 

 Falsch 

N
icht 

enthalten 

E-Mail: 
Hallo Lena! 
Kommst du morgen mit ins Hexenmusical?  

X   Ein Ticket würde uns als Schülerinnen nur jeweils 29,90 Euro kosten,  
X   es gilt aber nicht am Wochenende. Das wäre doch ganz easy, 
 X  man müsste einfach nur heute Abend eine Mail an das Ticketbüro schicken!  
  X Das wär’s doch! Außerdem gäbe es schon um halb sieben die Abendvorstellung. 

X   Ein mehrgängiges Abendessen wird auch angeboten. Das ist mir aber viel zu teuer. 
 X  Übrigens: In New York und London gab es Proteste beim Publikum wegen des Musicals. 

 
 
Das wundert mich sehr, denn ich habe viele gute Kritiken darüber gelesen.  
Bitte melde dich möglichst bald! 
GLG Sabine 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 

Lösung Aufgabe 5           2 Punkte 
 
 
 

Korrekturhinweise: 
à Für jede richtige Lösung gibt es einen Punkt. 
à Nur die angegebenen Lösungen sind richtig. 
à Werden mehr als zwei Vorschläge aus dem Wortspeicher miteinander verbunden, 
     gibt es dafür keinen Punkt. 
à Maximal gibt es zwei Punkte. 
 

1. … ist  wirklich - so einfach! 
2. … nichts als - Lug und Trug! /   ist wirklich - Lug und Trug! 

 
 
 
 
 
 
 
 

Lernbereich II: Ausdrucksfähigkeit 
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Lösung Aufgabe 6           3 Punkte 
 
 

 

Korrekturhinweise:  
à Für jeden umgestalteten Satz gibt es nur dann einen Punkt, wenn das jeweilige Verb  
      sowohl nominalisiert als auch der Satz durch ein treffendes Verb ergänzt wurde. 
      Der dritte Satz muss zudem vollständig sein. 
à Insgesamt gibt es drei Punkte.  
à Auch andere als die vorgegebenen Lösungen sind denkbar, sofern sie der  
     Aufgabenstellung entsprechen.  
♦ Die Hexen tanzten bis in die Morgenstunden.  
Der Tanz der Hexen dauerte  bis in die Morgenstunden.  
♦ Vergnügt hüpften sie rund um das Feuer. 

 

Das Hüpfen  rund um das Feuer bereitete  ihnen Vergnügen.  
♦ Man bereitete Heilgetränke über dem Feuer zu. 
Die Zubereitung der Heilgetränke fand  über dem Feuer statt. (auch „erfolgte“, „geschah“)  
 
 
 

2 

Lösung variabel:  z. B.: … Schlosshof – Hoftor – Torhüter … 

z. B.: Der geheimnisvolle/rätselhafte/seltsame Zauberer verkündete: ü                                     
„Mein/e Fähigkeiten/Begabung/Talent ist/sind ausgezeichnet/hervorragend“ … ü  
 

 

Lösung Aufgabe 8           2 Punkte 
 

 

Korrekturhinweise:    
à Für die passende Ersetzung gibt es je einen Punkt. 
à Insgesamt gibt es zwei Punkte. 
à Auch andere als die vorgegebenen Lösungen sind denkbar,  
     sofern sie der Aufgabenstellung entsprechen. 
à Rechtschreib- und Grammatikfehler werden nicht gewertet. 
 

 

Korrekturhinweise:    
à Jeder unterstrichene und korrekt verbesserte Ausdrucksfehler ergibt einen Punkt.  
à Insgesamt gibt es fünf Punkte. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
 

Eine Frau wurde 1629 der Hexerei bezeichnet. Sie musste sich für das Absterben eines Handwerksmeisters  
                                    beschuldigt, angeklagt, bezichtigt          den Tod 
 

verantworten. Man warf ihr auch vor, (…) der Weide verreckt. Ein vereinzelter Zeuge wollte gesehen haben, 
                                                        eingegangen/verendet    einzelner, einziger 
wie sich die Angeklagte mit schwarzer Salbe einrieb und sich ihre Hände in Vogelklauen umänderten. 
                                                                                                                               verwandelten 

Lösung Aufgabe 7           3 Punkte 

Aufgabe 7 a) – Korrekturhinweise: 
à Für die richtig fortgesetzte Reihe (ohne Begriffswiederholung) gibt es einen Punkt. 
à Werden Wortteile doppelt oder vorgegebene erneut verwendet, gibt es keinen Punkt. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 

Aufgabe 7 b) – Korrekturhinweise: 
à Für jeden Satz mit richtig ersetzten Fremdwörtern gibt es einen Punkt. 
à Wird in jedem Satz ein Fremdwort richtig ersetzt, gibt es dafür insgesamt einen Punkt. 
à Rechtschreib- und Grammatikfehler werden nicht gewertet. 
à Auch andere als die vorgegebenen Lösungen sind denkbar, sofern sie der  
     Aufgabenstellung entsprechen. 
à Insgesamt gibt es zwei Punkte 
 

kannte/ 
fand/sah … 
die Ursache/  
das Motiv … 

Lösung Aufgabe 9     5 Punkte 
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Otfried Preußler, der auch das Buch „Die kleine Hexe“ verfasst   

hat, war ursprünglich Lehrer. Es ist bekannt, das er sich ab 1970 dass 
auschließlich seiner literarischen Arbeit widmete. Er gilt heute als ausschließlich 
einer der erfolgreichsten Autoren Deutschlands. Seine interresanten interessanten 
und unterhaltsamen Kinder- und Jugendbücher gibt es in rund 260   
fremdsprachigen Übersetzungen, seine Bühnenstücke zählen zu  
den besten Werken des zeitgenössischen Kinderteathers. Kindertheaters 

 

  

Aufgabe 11 a) – Korrekturhinweise: 
à  „Fehlerwertung“: Null Fehler ergeben zwei Punkte. 
à Jedes falsch geschriebene Wort ergibt einen Punkt Abzug von der Maximalzahl zwei. 
à  Minimal gibt es null Punkte. 
Wenn B ä ren verm eh rt reife B ee ren st eh len und aus                          
h oh len Bäumen Honig h o len,  
dann sind st e ts auch Waldkobolde unterwegs. 

Am diesjährigen Treffen nehmen viele Zauberer teil. Auch der letzte Bu_ss_itzplatz ist belegt. 
Noch nie war eines dieser Treffen mi-ss-lungen. Doch dann erhebt sich plötzlich der Zauberer 
mit der tiefen Ba_sss _timme und deutet auf die Sto_ß_stange des vorausfahrenden Autos …  
 
 

Lösung Aufgabe 12     (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)    2 Punkte 

 

X    Musicalpremiere                 shympatisch. 
    Musicalprämiere  symphatisch. Die Hexen waren mir bei der 
    Musicalprimiere 

 ausgesprochen 
X sympathisch. 

 
 

Lernbereich III: Rechtschreibung und Zeichensetzung 
 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 

Lösung Aufgabe 10     (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)  4 Punkte 

Korrekturhinweise:  
à Jeder durchgestrichene und korrekt verbesserte Fehler ergibt einen Punkt. 
à Insgesamt gibt es vier Punkte. 
à Wird in einer Zeile mehr als ein Wort korrigiert, gibt es für diese Zeile keinen Punkt,  
     auch wenn eine richtige Korrektur dabei ist. 
à Für eine Korrektur in der dritten und letzten Zeile wird je ein Punkt abgezogen. 
à Minimal gibt es null Punkte. 

Lösung Aufgabe 11     (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)      4 Punkte 

Aufgabe 11 b) – Korrekturhinweise: 
à „Fehlerwertung“: Null Fehler ergeben zwei Punkte. 
à Jedes falsch geschriebene Wort ergibt einen Punkt Abzug von der Maximalzahl zwei. 
à  Minimal gibt es null Punkte. 

Korrekturhinweise: 
à Jedes richtig gesetzte Kreuz ergibt einen Punkt. 
à Wird pro Kasten mehr als ein Kreuz gesetzt, gibt es dort keinen Punkt. 
à Maximal gibt es zwei Punkte.  
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Aufgabe 13 a) – Korrekturhinweise: 
à Für die korrekte Antwort gibt es einen Punkt. 
à Rechtschreib- und Grammatikfehler werden nicht gewertet. 

 

Die Anführungszeichen müssen gesetzt werden, weil es sich um ein Zitat handelt; weil es sich 
um Wörter handelt, die einem Text entnommen sind.  
 
 

Aufgabe 13 b) – Korrekturhinweise: 
à Jedes richtig gesetzte Kreuz ergibt einen Punkt. 
à Wird pro Kasten mehr als ein Kreuz gesetzt, gibt es dort keinen Punkt. 
à Maximal gibt es drei Punkte. 

 

 Obwohl, die Frau unschuldig war, wurde sie als Hexe verurteilt. 
 Obwohl die Frau, unschuldig war, wurde sie als Hexe verurteilt. 
 Obwohl die Frau unschuldig war, wurde sie als Hexe verurteilt. 
 Obwohl die Frau unschuldig war wurde sie als Hexe verurteilt. 

 

 Es war ihr, wichtig ihre Unschuld, zu beweisen. 
  Es war ihr wichtig, ihre Unschuld zu beweisen. 
 Es war, ihr wichtig ihre Unschuld, zu beweisen. 
 Es war ihr wichtig ihre Unschuld zu beweisen. 

 

 Sie schwieg, zuerst beteuerte dann, ihre Unschuld und wartete auf das Urteil. 
 Sie schwieg zuerst beteuerte, dann ihre Unschuld und wartete auf das Urteil. 
  Sie schwieg zuerst, beteuerte dann ihre Unschuld und wartete auf das Urteil. 
 Sie schwieg zuerst beteuerte dann ihre Unschuld und wartete auf das Urteil. 

 
 
 

Lösung Aufgabe 14     (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)      1 Punkt 
 

Korrekturhinweise: 
à Für den richtig umgestalteten Satz gibt es einen Punkt. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
Acht alte arme Hexenmeister irren irritiert sieben vor zehn zerzaust zum Zwirbelberg. 
 

 
 

 
 

Korrekturhinweise: 
à Für jede richtig eingesetzte Konjunktion gibt es einen Punkt. 
à Insgesamt gibt es drei Punkte. 
 

Harry-Potter-Bücher sind vor allem deshalb so beliebt, weil sie phantastische, aber 
 

dennoch nachvollziehbare Märchen sind. Die Charaktere haben zudem sehr menschliche  
 

Züge, damit sich jeder Leser mit ihnen identifizieren kann.  
 
 

Lösung Aufgabe 16            2 Punkte 
 

Korrekturhinweise: 
à Für jedes grammatikalisch richtig ersetzte Wort gibt es einen Punkt. 
à Insgesamt gibt es zwei Punkte. 
à Auch andere als die vorgeschlagenen Präpositionen können richtig sein. 
 
 

     wir                                            vor/neben/bei … 
Als sie das leise Scharren hörten, erschienen hinter dem winzigen Häuschen mehrere neugierige Kobolde. 
 
 
 
 

Lösung Aufgabe 13     (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)       4 Punkte 

Lernbereich IV: Sprachbetrachtung 

Lösung Aufgabe 15           3 Punkte 
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Lösung Aufgabe 17        4 Punkte 
 

Aufgabe 17 a) – Korrekturhinweise:  
à Für die grammatikalisch richtig verwendeten Verben gibt es je einen Punkt 
à Insgesamt gibt es zwei Punkte. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
 

 

Einige behaupten: „Sie sind böse Zauberinnen und wollen den Menschen Schlechtes.“ 
 

 

         ü                                                                                             ü                                                                                                                                                                                   
… ob ihm viele Geschichten oder Märchen über Hexen bekannt seien. 
 
Lösung Aufgabe 18           4 Punkte 

 
Die Hexe betrat das Häuschen mit einem schwarz gefiederten Raben. ü 
Aufgrund/Wegen ihrer speziellen Kenntnisseü  konnten sie Kranke heilen.  
  
 

 
Auf dem Blocksberg treffen sich Hexen, die auf ihren Besen reiten.ü   

Sie kommen alle rechtzeitig an, obwohl es stark regnet.ü 
                                             …, trotzdem (dass) es stark regnet.  
    
Lösung Aufgabe 19           2 Punkte 
 
Aufgabe 19 – Korrekturhinweise:  
à Jedes korrekt gesetzte Kreuz ergibt einen Punkt. 
à Werden mehr als zwei Kreuze gesetzt, gibt es je einen Punkt Abzug. 
à Maximal gibt es zwei, minimal  null Punkte. 
 

 
 
 
 

 

Aufgabe 17 b) – Korrekturhinweise:  
à Ein Punkt wird für die Konjunktion „ob“ und die Nennung der Person vergeben,   
     ein weiterer für das grammatisch richtig verwendete Hilfsverb. 
à Insgesamt gibt es zwei Punkte 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 

Aufgabe 18 a) – Korrekturhinweise:  
à Die korrekte Verkürzung ergibt jeweils einen Punkt. 
à Insgesamt werden zwei Punkte vergeben. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 

Aufgabe 18 b) – Korrekturhinweise:  
à Die korrekte Erweiterung ergibt jeweils einen Punkt. 
à Insgesamt werden zwei Punkte vergeben. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 

 und dass denn weil obwohl 

 X  X   
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Punkteverteilung und Lehrplanbezug 

Nr. Lernbereiche Punkte Lehrplanbezug  
 

          I Textverständnis   
1 Thematik eines Textes erschließen 2 
2 Bild zwei Abschnitten und Bildunterschrift dem Haupttext zuordnen 3 
3 Zentrale Textaussagen richtig ordnen und Textinhalt erfassen  4 
4 Inhalt eines diskontinuierlichen Textes erfassen 6 

Mit Texten  
und Medien umgehen 

(D 7.4) 
 

Inhalt von Sachtexten erschließen und ihren Aufbau 
beschreiben; unverstandene Begriffe klären; wichtige 
Textaussagen erläutern; den Inhalt zusammenfassend 
wiedergeben; sorgfältig lesen 

  15  
          II Ausdrucksfähigkeit 

5 Zwei Redewendungen passende Übersetzungen zuordnen 2 Vielfalt und Anschaulichkeit der Sprache nutzen 
6 Sätze durch neue Wortkombinationen umgestalten  3 
7 Kreative Komposita und Synonyme für Fremdwörter finden 3 

Sprache  untersuchen 
(D 7.3) Wortschatzerweiterung durch Wortbildung und häufig 

gebrauchte Fremdwörter 
8 Wiederholungsfehler in einem Text verbessern 2 
9 Ausdruckfehler in einem Text verbessern 5 

(D 7.2) Texte überarbeiten; den Wortschatz erweitern;  
Fehler zunehmend selbstständig erkennen/verbessern 

  15  
 III Rechtschreibung und Zeichensetzung   

10 Rechtschreibfehler in einem Text verbessern  4 Fehler zunehmend selbstständig erkennen/verbessern 
11 Ähnlich klingende Vokale, Dehnungs-h und s-Laute richtig ergänzen 4 Grundregeln der Rechtschreibung anwenden 
12 Richtige Schreibung von gängigen Fremdwörtern erkennen  2 Häufig gebrauchte Fremdwörter richtig schreiben 
13 Zitat als solches und korrekte Kommasetzung erkennen  4 

Schreiben 
(D 7.2) 

 
Kenntnisse in der Zeichensetzung anwenden 

14 Durch Ordnen der Wörter nach dem Alphabet einen Satz umbauen 1 Grundfertigkeiten Selbstständig mit Nachschlagewerken umgehen 
  15  
 IV Sprachbetrachtung   

15 Richtige Konjunktionen in einen Lückentext eintragen 3 Den sicheren Umgang mit den Wortarten wiederholen 
16 Pronomen und Präposition durch Wörter derselben Wortart ersetzen 2 Die indirekte Rede richtig bilden und anwenden 
17 Sätze in die direkte und indirekte Rede umformulieren 4 Die einzelnen Wortarten richtig verwenden 
18 Nebensätze verkürzen und erweitern 4 Sätze erweitern oder verkürzen 
19 Konjunktionen erkennen, mit denen Satzreihen gebildet werden 2 

Sprache untersuchen - 
grammatische 

Strukturen 
beherrschen 

(D 7.3) Sätze und Satzstrukturen untersuchen 
  15 
                                                                                                GPZ 60 

(Es wird kein Bereich doppelt gewertet.) 

Notenschlüssel: Notenschlüssel für Legastheniker: 
60 – 51 
Punkte 

50 – 42 
Punkte 

41 – 35 
Punkte 

34 – 28 
Punkte 

27 – 21 
Punkte 

20 – 0 
Punkte 

45 – 39 
Punkte 

38 – 33 
Punkte 

32 – 27 
Punkte 

26 – 21 
Punkte 

20 – 15 
Punkte 

14 – 0 
Punkte 

Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6 
 

Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6 
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